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Lösung IKSTK2209 
 
Die Köhler Industriemaschinen GmbH hat Rohstoffe gekauft (Beleg 1). Bei Eingang der 
Lieferung wurde festgestellt, dass ein Teil der Rohstoffe beschädigt war. Daraufhin wurde 
der Köhler Industriemaschinen ein Preisnachlass gewährt (Beleg 2). 
 
Beleg 1 
 

Stahlwerke Günther AG, Ingolstädter Str. 47, 22457 München Mitarbeiterin: Frau Meier

Datum: 06.01.20X7

Köhler Industriemaschinen GmbH Lieferdatum: 06.01.20X7

Volmerstr. 10 E-Mail: meier@sgag.de

12489 Berlin Telefon: 9987 6475 88

Lieferschein Nr..:LS 32 669

Kundennummer: 9923

Rechnung Nr.: 05122

Pos. Artikelnr. Bezeichnung Menge Einzelpreis Gesamtpreis

1 766 Stabstahl 42CrMo4V 550 Stück 75,00 € 41.250,00 €       

3% Rabatt 1.237,50 €         

Fracht 700,00 €            

40.712,50 €       

7.735,38 €         

48.447,88 €       

Zahlbar innerhalb von 30 Tagen netto Kasse

Telefon: 9987 6475 88 01                 Geschäftsführerin: Manuela Schneider        Bankverbindung:

Telefax: 9987 6475 88 02                 Registergericht München HRB 12X4              Institut: Sparbank

E-Mail: info@sgag.de                     Steuernummer: 12/ 34X/ 445 112                       IBAN: DE102 111 009 123 000 887645

Internet: www.sgag.de                     Ust-Id.-Nr.: DE0123456789                               BIC: SPARBAGEDEYYY

Stahlwerke Günther AG

Nettobetrag

19 % Umsatzsteuer

Bruttobertrag

Stahlwerke Günther AG - Ingolstädter Str. 47 - 22457 München

 

Beleg 2 
 

Stahlwerke Günther AG, Ingolstädter Str. 47, 22457 München

Mitarbeiterin: Inge Meier

Köhler Industriemaschinen GmbH Datum: 11.01.20X7

Volmerstr. 10 E-Mail: meier@sgag.de

12489 Berlin Telefon: 9987 6475 88

Kundennummer: 9923

Gutschrift Nr. 554

Betrifft Rechnung Nr.: 05122

Telefon: 9987 6475 88 01                 Geschäftsführerin: Manuela Schneider        Bankverbindung:

Telefax: 9987 6475 88 02                 Registergericht München HRB 12X4              Institut: Sparbank

E-Mail: info@sgag.de                     Steuernummer: 12/ 34X/ 445 112                       IBAN: DE102 111 009 123 000 887645

Internet: www.sgag.de                     Ust-Id.-Nr.: DE0123456789                               BIC: SPARBAGEDEYYY

Stahlwerke Günther AG
Stahlwerke Günther AG - Ingolstädter Str. 47 - 22457 München

Sehr geehrte Damen und Herren,

Sie teilten uns mit, dass an einigen der Stabstählen, aus der Lieferung vom 
06.01.20X7, Verformungen aufgetreten sind. Wir freuen uns, dass Sie den 

Fehler beheben und den Stahl dennoch nutzen konnten. Wie telefonisch 
vereinbart gewähren wir Ihnen einen reisnachlass von 20% auf den 
Warenwert der Lieferung.

Mit freundlichen Grüßen
Inge Meier

 
 
 
Arbeitsauftrag: 
 

1. Bilden Sie die Buchungssätze zu den beiden Belegen und buchen Sie sie auf den 

entsprechenden Konten (siehe Kontenvorlage unten) nach dem aufwandsorientierten 

Verfahren. Für die Buchung der Nachlässe soll die Bruttomethode verwendet werden. 

 

Soll Haben

1) 6000 Aufwendungen für Rohstoffe 40.012,50 €

6001 Bezugskosten 700,00 €

2600 Vorsteuer 7.735,38 €

an  4400 Verbindl. a. LL. 48.447,88 €

Soll Haben

2) 4400 Verbindl. a. LL. 9.522,98 €

an  6002 Nachlässe für Rohstoffe 9.522,98 €  
 

2. Wie hoch ist der Geldbetrag, den die Köhler Industriemaschinen GmbH nach spätestens 30 

Tagen zu überweisen hat? 

 
Es sind 38.924,90 € zu überweisen. 

 
3. Wie hoch sind die Bezugskosten je Stück Stabstahl 42CrMo4V? 

 
Die Bezugskosten betragen 59,47 €. 
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4. Nennen Sie den Buchungssätze mit denen die Konten Bezugskosten und Nachlässe am 

Monats- oder Jahresende abzuschließen sind. Führen Sie dann die Umbuchungen auf den 

Konten durch. Bedenken Sie, dass die Bruttomethode verwendet wurde. 

 

Soll Haben

6002 Nachlässe für Rohstoffe 9.522,98 €

an  6000 Aufwendungen für Rohstoffe 8.002,50 €

an 2600 Vorsteuer 1.520,48 €

Soll Haben

6000 Aufwendungen für Rohstoffe 700,00 €

an  6001 Bezugskosten für Rohstoffe 700,00 €  
 
 

Kontenvorlage 
 
S H S H

1) Verb. a. LL. 40.012,50 € NL für RS 8.002,50 € 2) NL für RS/Vst 9.522,98 €     EBK 63.800,00 € 

BZK Rohst. 700,00 €      1) A. f. RS/BZK/Vst 48.447,88 € 

S H S H

1) Verb. a. LL. 7.735,38 €   NL für RS 1.520,48 € 1) Verb. a. LL. 700,00 €        Aufw. f. Rohstoffe 700,00 €      

S H

Aufw. f. Rohstoffe 8.002,50 €     2) Verb. a. LL. 9.522,98 €   

Vorsteuer 1.520,48 €     

2600  Vorsteuer

6000 Aufwendungen f. Roh 4400  Verbindl. a. LL.

6001  Bezugskosten f. Rohst.

6002  Nachlässe f. Rohst.

 
 


